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1 Zdravé město a místní agenda 21 v Třebíči 

Město Třebíč je od roku 1996 členem asociace Národní síť Zdravých měst ČR (NSZM). Patří mezi zakládající 

města asociace. Před 25 lety byla zastupitelstvem města přijata deklarace Projekt Zdravé město. Jedná se 

o základní dokument města v mezinárodním programu, k jehož naplňování se město zavázalo. Aktualizaci 

dokumentu schválilo zastupitelstvo města 26. 01. 2023.  

V roce 2001 se Třebíč připojila k Místní agendě 21(dále jen „MA21“). Mezinárodní program místní Agenda 

21 je zakotven v dokumentu OSN – Agenda 21, k jehož naplňování se na Summitu země v roce 1992 zavázaly 

desítky států včetně České republiky. Cílem MA21 je praktickým způsobem uplatňovat principy udržitelného 

rozvoje na místní a regionální úrovni. Cílem je rozvoj procesů, které příznivě ovlivní kvalitu života nejen 

současných obyvatel města, ale také život dalších generací. Za účelem monitorování úrovně procesu MA21 

v municipalitách byla v roce 2004 sestavena Pracovní skupina pro místní Agendy 21, která stanovila a začlenila 

kritéria MA21 do čtyř základních kategorií „A“ (nejvyšší) – „D“ (nejnižší). Každá z kategorií má vlastní 

kritéria a jasně měřitelné ukazatele, které hodnotí úroveň realizace procesu MA21 v dané municipalitě. 

Předpokladem pro splnění kategorie je zdokumentování a doložení plnění všech podmínek dané kategorie 

MA21.Zdravé město Třebíč od roku 2011 pravidelně plní kritéria MA21 platná pro kategorii „C.“ 

 

Projekt Zdravé město podporuje kvalitu veřejné správy, strategického plánování a řízení s ohledem na 

udržitelný rozvoj s podporou zdraví. Jedním z cílů je aktivně se ptát obyvatel města na jejich názory 

a zapojovat je do dění ve městě. 

1.1  Organizace projektu Zdravé město Třebíč 

Odpovědný politik Zdravého města a MA21 Třebíč  

Bc. Eva Vaňková, dipl. um. 

Politik zodpovídá za strategickou část ZM a MA21, za prosazování zdraví, udržitelného rozvoje a kvality 

života do konkrétních aktivit a celkové směřování municipality v této oblasti. Reprezentuje municipalitu 

navenek. 

 

Koordinátorka Zdravého města Třebíč a MA21 

Ing. Markéta Tesařová  

Koordinátorka ZM a MA21 celý proces koordinuje, prezentuje a medializuje. Spolupracuje s různými 

subjekty, neziskovými organizacemi, příspěvkovými organizacemi města, spolky a veřejností. 

 

Komise Zdravého města a MA21 

Komise je poradním orgánem rady města, je řídící jednotkou celého procesu vedoucího k udržitelnému rozvoji 

ve městě. Komise se zabývá aktivitami Zdravého města.  

Komise je tvořena zástupci z řad veřejné správy, neziskového i podnikatelského sektoru či aktivních občanů. 

 

Komise v roce 2023 pracovala ve složení: 

Ing. Pavel Řehoř, předseda 

Pavla Machovcová, tajemnice 

Bc. Dagmar Vinopalová 

Bc. Jana Karasová 

Mgr. Jarmila Krásová 

Magda Vránová 

Ing. Markéta Tesařová 

Drahomír Klement 
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2 Hodnocení Plánu zlepšování za rok 2023 

• Plánování s veřejností 

SPLNĚNO 

V roce 2023 se konaly dva kulaté stoly pro podnikatele v cestovním ruchu a další veřejná projednání 

např. Veřejná prezentace návrhu Území studie veřejného prostranství Podklášteří, Hřiště Na Kopcích 

– představení zpracovaných studií. 

 

• Participativní rozpočet 

SPLNĚNO  

V roce 2023 bylo podáno 10 projektů. Z toho se bude 7 projektů realizovat. Zbylé projekty nesplnily 

kritéria participativního rozpočtu.   

Celková alokace finančních prostředků na participativní rozpočet byla schválena ve výši 

3 500 000 Kč. Maximální částka na realizaci jednoho projektu byla stanovena ve výši 500 000 Kč 

včetně DPH.  

 

• Zapojení do osvětových kampaní, vlastní akce a aktivity 

SPLNĚNO 

V roce 2023 se město zapojilo do osvětových kampaní Den Země, Světový den bez tabáku, Evropský 

týden mobility, Výzva 10 000 kroků, Do práce na kole. Mimo osvětové kampaně se každoročně 

uskutečňují další aktivity pro širokou veřejnost. V roce 2023 se konaly tyto: Třebíčské jarmarky, 

Rodinný den na Podzámecké nivě, Sobota v pohybu, Jarní cyklovyjížďka, přednáška o duševním 

zdraví, preventivní programy pro školky. 

 

• Zlepšit povědomí občanů o titulu Fair trade město Třebíč 

SPLNĚNO 

V roce 2023 byly realizovány aktivity k podpoře Fair trade tradičním prázdninovým festivalem Buď 

fér, férovou snídaní a podzimní výstavou na stromech na téma – Fajront: Konec šichty!  

 

• Uveřejnit příklad dobré praxe v databázi NSZM 

NESPLNĚNO 

Město Třebíč za rok 2023 nenominovalo do celostátní soutěže dobré praxe Národní sítě Zdravých měst 

žádné svoje projekty. 

 

• MA21 – obhájení kategorie „C “ 

SPLNĚNO 

V roce 2023 Zdravé město Třebíč a MA 21 znovu naplnilo kritéria MA21 platná pro kategorii „C.“ 
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3 Zhodnocení aktivit a kampaní za rok 2023 

Třebíčské jarmarky  

Tento rok se uskutečnily čtyři jarmarky, které proběhly v každém ročním období. Všechny jarmarky se 

uskutečnily na nově opraveném Karlově náměstí. Jarmarků se pravidelně účastní okolo 45 regionálních 

prodejců s velkou návštěvností veřejnosti. Zájem je o mléčné výrobky, pečivo, květiny. Trhy také nabízely 

koření, ručně vyráběná mýdla, dekorace, pochutiny, dětské oblečení, bižuterii a mnoho dalšího. 

 

Zahájení turistické sezóny na Vysočině  

Slavnostní zahájení letos pořádal Klub českých turistů, odbor Třebíč ve spolupráci s městem Třebíč pod 

patronací starosty Pavla Pacala. Konalo se u příležitosti 100 let od vzniku Klubu českých turistů Třebíč 

a jednalo se o 32. ročník slavnosti. I přes nepřízeň počasí se zahájení zúčastnilo velké množství turistů.  
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Třebíčské srdíčko  

Sedmým rokem jsou v Třebíči oceňováni dobrovolníci, kteří pracují s dětmi a mládeží cenou Třebíčské 

srdíčko. Ta je pojmenována po zakladateli skautingu v Třebíči Antonínu Hobzovi – Srdíčko byla jeho skautská 

přezdívka. Smyslem ceny, kterou uděluje Rada dětí a mládeže kraje Vysočina a Město Třebíč, je ocenit lidi, 

kteří dlouhodobě věnují svůj volný čas výchově dětí a mládeže. 

V pondělí 17. dubna toto ocenění za rok 2022 předali předseda Rady dětí a mládeže kraje Vysočina Jan Burda 

a starosta Třebíče Pavel Pacal společně s místostarosty Pavlem Janatou a Pavlem Fraňkem. Letošními laureáty 

jsou: 

▪ Miroslav Brátka – Junák – český skaut, středisko Srdíčko Třebíč, z. s. 

▪ René Novotný – Aikido Třebíč  

▪ Tomáš Tručka – CVČ Hrubínka (ze studijních důvodů se předání neúčastnil) 

 

 

Sdílená kola NEXTBIKE 

Od 1. dubna začala v Třebíči fungovat takzvaná sdílená kola. V pilotním provozu si tak lidé mohou ve městě 

půjčit 90 jízdních kol, z toho 10 elektrokol. Tato kola jsou rozmístěna na celkem čtyřiceti stanovištích po 

Třebíči a k jízdě vám stačí pouze aplikace NEXTBIKE. Prvních patnáct minut použití kola dotuje město a je 

pro uživatele zdarma, každých dalších 30 minut jízdy stojí 25 korun. U elektrokol je cena půjčení 1,50 Kč za 

minutu. 

V aplikaci jsou kola evidována, každé je vybaveno GPS. Před prvním použitím kola NEXTBIKE je nutná 

registrace v aplikaci a aktivování úču verifikací platební metody. Následně už stačí naskenovat QR kód kola, 

zvolit „půjčit kolo“ a tím se kolo odemkne a vy můžete vyrazit. 

Nejvíce využívané stanice pro půjčování i vracení kol jsou Karlovo náměstí, autobusové nádraží a Žerotínovo 

náměstí.  

https://trebicskesrdicko.cz/laureati/laureati-2022/miroslav-bratka/
https://trebicskesrdicko.cz/laureati/laureati-2022/rene-novotny/
https://trebicskesrdicko.cz/laureati/laureati-2022/tomas-trucka/
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Den Země 

V pátek 21. dubna se na Karlově náměstí v Třebíči konal Den Země. Tato osvětová akce byla svým zaměřením 

určena především pro děti z třebíčských mateřských a základních škol, zúčastnit se ale mohla i široká veřejnost. 

Na několika stanovištích si děti mohly vyzkoušet sázení semínek do kompostů, který si lidé mohli vzít i domů, 

hravé a vědomostní stanoviště zde měla společnost Lesy ČR, Chaloupky, ESKO-T, Vodárenská akciová 

společnost, Zera, Trash Hero, ASEKOL, projekt Globe, Zastupitelstvo mladých a další. 

Nejviditelnějším stanovištěm byl vysypaný kontejner na komunální odpad a následný rozbor těchto odpadů. 

Kontejner přivezla společnost ESKO-T z třebíčské části města Horka-Domky. Na třídění a rozboru 300 kg 

odpadu se podíleli pracovníci společnosti společně se studenty SPŠT. Za 120 minut vytřídili 248 kilogramů 

odpadů, které jsou tříditelné a je možné je dále využít a recyklovat. „Alarmující je, že 36 procent odpadu tvořil 

bioodpad, tedy vyhozené potraviny, 17 procent plast a 12 procent papír. Pouhých 52 kg z celkových 300 kg 

odpadů je netříditelných, tedy určených na skládku,“ uvedla v tiskové zprávě Pavlína Buršíková ze společnosti 

ESKO-T. 

Součástí oslav Dne Země byla také přednáška na téma Odpadní plasty a další recyklovatelné materiály – co se 

s nimi děje? A má to smysl?, která se konala ve čtvrtek 20. dubna, a také akce Ukliďme si Třebíč a Čistá 

Vysočina. Do úklidu svého okolí se zapojily třebíčské školy a školy, sportovní a volnočasové organizace, 

zaměstnanci třebíčského městského úřadu a široká veřejnost. 

javascript:void(0);
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Do práce na kole  

Do práce na kole, pěšky nebo poklusem. Tak znělo motto květnové výzvy kampaně, která v Třebíči již osmým 

rokem motivuje obyvatele, aby se po dobu jednoho měsíce přepravovali na vlastní pohon.  

Do kampaně se v Třebíči přihlásilo 216 účastníků, kteří dohromady ujeli a ušli 55.180 km, z těchto splnilo 

pravidelnost 66 % cest do práce na kole nebo pěšky 118 účastníků. Z přihlášených 49 týmů dosáhlo 26 týmů 

požadované pravidelnosti minimálně 66 % všech cest do práce na kole nebo pěšky. 

Vyhlášení vítězů proběhlo 15. června v kempu Poušov. Oceněni byli účastníci, kteří jezdili a chodili do práce 

pravidelně, ale také ti, kteří svými výkony v podobě zdolaných kilometrů přesahovali ostatní účastníky. Hlavní 

cenu do soutěže věnovalo město Třebíč, a to poukaz na kolo dle vlastního výběru v hodnotě 20.000 korun, 

Kraj Vysočina věnoval koloběžku v hodnotě 12.000 korun. 
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Sobota v pohybu  

Karlovo náměstí zaplnili v sobotu 20. května sportovní nadšenci a nadšení sportovci. Konala se totiž oblíbená 

akce Sobota v pohybu, při které si v roce 2022 Třebíčané vytančili zápis do České knihy rekordů. V letošním 

roce se pokus o rekord nekonal, přesto bylo náměstí zaplněné lidmi. Na podiu i na stanovištích na náměstí se 

představily sportovní organizace, děti i dospělí předvedli, co umí. A že bylo na co koukat. Mohli jsme vidět 

cvičenky Fly jógy, mladíky, kteří předváděli parkur, vystoupení dětí ZUŠ Třebíč, taneční skupiny Motus, M-

Style, Star step, Positive, ohnivou skupinu Magnis, bratry Konečné při vystoupení s yoyem a káčou, všichni 

se zapotili při intenzivním kruhovém tréninku s BOPO factory gym a tajili dech při Bike show. No a nechyběly 

ani skupinové tance s ženami z třebíčské radnice. Sportovní spolky nabídly dětem sportovní vyžití přímo na 

ploše náměstí. Zúčastnili se hokejisté, atleti, baseballisté, fotbalisté a mnoho dalších. 

 

 

Jarní vyjížďka  

V sobotu 27. května se konala jarní vyjížďka na kole po okolí Třebíče. Trasu dlouhou téměř devět kilometrů 

zdolalo zhruba 50 malých i dospělých cyklistů. Děti dostaly v cíli za odměnu puzzle, omalovánky, pexeso 

s motivy Třebíče a další drobné dárky. A samozřejmostí byly medaile pro každého, kdo se zapojil. 

Program byl obohacen o zábavné hry pro děti od DDM Třebíč a atrakce od strážníků Městské policie. Lidé si 

mohli vyzkoušet Nordic walking, pod dohledem zkušeného instruktora, který měl pro všechny zájemce 

k zapůjčení hůlky. Ty nejdříve všem nastavil, podal odborný výklad k této aktivitě a následovala společná 

procházka. Nechyběla rozcvička ani závěrečné protažení. 
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Cesta za čistým vzduchem 

Město Třebíč letos znovu podpořilo kampaň Světový den bez tabáku akcí cesta za čistým vzduchem. Cílem 

kampaně je upozornit na negativní následky při užívání tabáku a zdůraznit prevenci před tabákovým kouřem. 

Letos mohli lidé vystoupat na Vodojem Kostelíček do výšky 480 m n.m. Výstup symbolizuje myšlenku 

zdravého životního stylu bez kouření. Před vstupem na vodojem si bylo možné nechat zdarma změřit tlak, cukr 

a cholesterol v krvi. Měření prováděli studenti z VOŠ a SŠ veterinární, zemědělské a zdravotnické Třebíč. 

Celkově se akce zúčastnilo přes 120 osob.   
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Rodinný den na Podzámecké nivě 

V sobotu 10. června se na Podzámecké nivě konal Rodinný den. Děti i rodiče si mohli užít bohatý program, 

shlédnout taneční vystoupení, divadlo či koncert. 

V průběhu celého programu probíhaly různé workshopy: pískování, deskové hry, pohybové aktivity, malování 

na obličej, výroba papírových loutek, copánkování, malování na perníčky, polštářky či záložky a další. 

Návštěvníci viděli také divadélko pro děti, ukázky práce strážníků Městské policie, Policie ČR, Hasičského 

záchranného sboru, záchranné služby. 

 
 

Evropský týden mobility 

Město Třebíč a organizace na území města se i v tomto roce aktivně zapojily do Evropského týdne mobility 

pod mottem „Kombinuj a jeď! Neplýtvej energií!“ v rámci týdne 16. - 22. 9. 2023.  

Dům dětí a mládeže Třebíč připravil v rámci Evropského týdne mobility pro děti a rodiče tři akce, podporující 

rozvoj pohybových aktivit, prostřednictvím cyklistiky i různých netradičních sportů. Akce proběhly na 

Dětském dopravním hřišti v Bartuškově ulici. 

Aktivity byly rozloženy do delšího časového období: 

13. 9. Rodinné sportovní odpoledne – Jízda na kole, koloběžkách i jiných vozítkách, netradiční sporty jako 

tetherball, turnball, diskgolf, kroket, petanque a další. Na sportovním odpoledni bylo 30 účastníků. 

20. 9. Cyklošneci – Soutěž o nejpomalejší jízdu prověřila bezpečné ovládání jízdních kol. Účast: 32 

návštěvníků 

4. 10. Kolečkový triatlon – Silnice na dopravním hřišti se výjimečně proměnily v závodní dráhu a děti musely 

zvládnout jeden okruh uběhnout, dva okruhy ujet na koloběžce a tři na jízdním kole nebo odrážedle. Ti 

nejzdatnější závodníci (maximálně devítiletí) překonali vzdálenost 1.500 metrů. Mladší kategorie měly 

připraveny tratě kratší. Rodiče se osvědčili v roli traťových komisařů a servisáků v depu. Účast: 54 návštěvníků 

Kolo, přilba, chytrá hlava a dobrá nálada. To vše bylo důležité pro tradiční akci Mateřské školy Čtyřlístek 

Třebíč – Dopravní odpoledne na dvou kolech (14. 9.), které je určené pro děti a rodiče. Do akce se zapojili 

všichni zaměstnanci školy, zúčastnili se třebíčští zástupci Aktivu BESIP, záchranné složky v zastoupení 

Policie ČR a městské policie Třebíč. Akci podpořila také zástupkyně BESIP pro Kraj Vysočina. Pro děti byly 

připraveny hádanky, kvízy, pracovní listy na téma bezpečnosti v silničním prostoru, v oblasti ekologie byly 

připraveny úkoly u stánku ESKO-T, téma zdravotní prevence měl na starosti stánek místní pobočky VZP. 

Akce se aktivně zúčastnilo 70 dětí. 
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Dne 16. 9. se uskutečnily Závody na kolech na Sokolském stadionu pod taktovkou Tělocvičné jednoty Sokol 

Třebíč. Na start závodů se postupně postavilo 57 závodníků a závodnic ve věku 2–10 let, kteří poměřili své 

síly v kategoriích odrážedla, kola, koloběžky a kočárky. Pro zpestření byl pro závodníky i jejich doprovod 

připraven skákací hrad a jízda zručnosti. Vítězové jednotlivých kategorií byli odměněni medailí, diplomem 

a věcnou cenou od města Třebíče a sponzora závodů, firmy VELOSPORTER. 

Druhý ročník městských slavností, Den města, se konal v sobotu 16. září. Na Karlovo náměstí přišly na 

rodinný festival Den města tisíce Třebíčanů. Děti soutěžily u stánků města a jeho příspěvkových organizací 

a místních částí, dobrovolných hasičů i městské policie. Po celý den bylo na náměstí k dispozici bohaté 

občerstvení, malování na obličej i smývatelné tetování. Celý den byl připraven hudební program a doprovodný 

program pro děti. 

V tento den byla MHD pro všechny cestující zdarma. 

Město Třebíč za finanční podpory společnosti EG.D, a.s. zabezpečilo pořádání divadelního představení 

dopravní pohádky pro mateřské školy v Třebíči s názvem „Kašpárek a dopravní značky aneb ČERVENÁ 

STÁT! ZELENÁ JEDEM!“. Divadlo Úsměv – divadelní agentura Ludmily Frištenské, zahrálo pohádku 

v objektu Pasáže v sále kina 19. a 21. září. Divadelního představení se zúčastnilo celkem 12 mateřských škol 

z Třebíče, na divadelním představení bylo zhruba 380 dětí. 

V pátek 22. září se uskutečnil 16. ročník pochodu po památkách města s názvem „Pohádková Třebíč“, 

pořádaný Klubem českých turistů v Třebíči. Začátek akce byl již tradičně ve Vodáckém a skautském muzeu 

na Havlíčkově nábřeží v třebíčské židovské čtvrti. Zájemci zde byli zaregistrováni, dostali podrobný popis 

trasy a děti průkazku – kartičku na razítka. Pohádková cesta, o trase dlouhé 5 km, měla několik zastavení 

s pohádkovými postavami a připravenými úkoly pro děti. Do cíle, k chatě Klubu českých turistů, dorazilo 263 

dětí. 

Některé třebíčské školy byly ve dnech 18. - 22. září zapojeny do celorepublikové kampaně Pěšky do školy. 

Cesta do školy je příležitost hýbat se, popovídat si, někoho potkat nebo něco zažít. Chůze vás probere 

a nastartuje, je to balzám pro tělo i duši. Do výzvy Pěšky do školy 2023 se zapojili žáci a učitelé ze ZŠ 

Týnská, ZŠ Kpt. Jaroše, ZŠ Benešova, ZŠ a MŠ Na Kopcích a MŠ Benešova. Celkem účastníci akce nachodili 

4.637,5 bodů. 
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Výzva 10 000 kroků 

Výzva 10 000 kroků vznikla díky nápadu neziskové organizace Partnerství pro městskou mobilitu      v roce 

2021 po koronavirové pandemii. Celorepublikově probíhá vždy na jaře v dubnu a na podzim v říjnu. Snahou 

je zařadit chůzi a běh do našich každodenních činnosti pro posílení našeho zdraví. Zapojením se do výzvy 

můžeme motivovat i ostatní k pohybu. Každý krok se počítá. 

Město Třebíč bylo nejdříve mediálním partnerem, od loňského roku se však zapojujeme i aktivně do podzimní 

výzvy. Děkujeme všem, kteří se do výzvy zapojili a podpořili, tak své zdraví. 

Celorepublikově se zapojilo do výzvy téměř 17 000 osob a 1 456 týmů (dělení na Klasické, Firemní, 

Partnerské, Třígenerační a Školní). 

 

Přednáška – Jak pečovat o dětské duševní zdraví? 

V pondělí 2. října se v Komunitním centru Moravia uskutečnila dvouhodinová přednáška na téma: „Jak 

pečovat o dětské duševní zdraví?“. Tématem nás provázely lektorky Dominika Červenková a Jana Blažke ze 

spolku Nevypusť duši. Účast na přednášce byla zdarma přístupná pro širokou veřejnost. Přednáška se konala 

za podpory Kraje Vysočina. 

Na přednášce se posluchači mohli dozvědět mnoho informací o duševním zdraví nejen dětí a jak o ně pečovat. 

Proč pečujeme o své fyzické zdraví a na své duševní zdraví zapomínáme? Jaké jsou znaky, že se něco děje. 

Jak s těmito znaky dále zacházet? Základ je v komunikaci a chtění situaci řešit. Účastníci dostali mnoho typů 

k zamyšlení, jako je například kartička „Můj osobní krizový plán“ – je dobré si jej vyplnit, když se cítíme 

dobře, abychom pak věděli, co budeme dělat, když nám nebude dobře či se nebudeme cítit v bezpečí.  Účastníci 

také obdrželi kartičku první pomoci při sebepoškozování – Když duše volá o pomoc. Jak se zastavit, uvědomit 

si co se děje, dýchat zhluboka, omýt se studenou vodou apod. Jak pracovat s emocemi či si vytvořit odstup. 

Přednáška nebyla jen pouhou teorií, ale lektorky také zapojovaly svými otázkami a následnou diskuzí přítomné 

do dění. Ukázky byly i praktické např. dechové cvičení pro uklidnění nebo prstová jóga. 
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Hromadné darování krve 

Zaměstnanci městského úřadu v Třebíči společně se zastupiteli města znovu darovali krev 23.5. a 28.11.2023.  

Dobrovolní dárci jsou velmi důležití, neboť krev se zatím nedá adekvátně nahradit. Vlivem stárnutí 

populace bohužel klesá počet dobrovolných dárců. Darovat krev může téměř každý z nás, a přitom tím 

může někomu pomoci.  
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Preventivní program v mateřských školách – Popálky 

Během měsíce října se uskutečnily preventivní programy „Pozor pálí“ ve všech školkách ve městě. Cílem 

programu bylo seznámit děti s nejčastějšími situacemi, při kterých vzniká popáleninový úraz, jak těmto 

situacím předejít, jak se správně v rizikové situaci zachovat, jak účinně poskytnout první pomoc a v neposlední 

řadě seznámit děti s následky úrazu prostřednictvím konkrétních případů. 
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4 Aktivity spojené s osvětou Fair trade 

Férová snídaně 

V sobotu 13. května se v Třebíči konala Férová snídaně. V Centru volného času Hrubínka se sešlo celkem 23 

lidí a společnou snídaní z fairtradových nebo lokálních surovin dali najevo zájem o životy lidí, kteří pěstují 

naše potraviny. Tento komunitní piknik na podporu pěstitelů ve světě uspořádali dobrovolníci celkem na více 

než 150 místech a zúčastnilo se ho 6600 lidí z České republiky.  

Akce se koná vždy druhou květnovou sobotu na Světový den pro fair trade, který je věnován spravedlivému 

obchodu. Pěstitelé ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky si mohou vlastní prací vydělat na důstojný život 

a za své plodiny dostávají odpovídající odměnu. Na polích a plantážích tak nemusejí pracovat jejich děti 

a pěstování může být šetrné k přírodě.  

 

 
 

Festival Buď fér 

V neděli 23. července přišly stovky Třebíčanů na další ročník fairtrade festivalu Buď fér. Poklidnou atmosféru 

třebíčského zámeckého parku rozvířily rytmy africké hudby a bubnů. 

Na festivalu nechyběla pravá africká káva z Ugandy od kavárny Bwindi coffe ani řemeslná zmrzlina od 

Čokoládovny Minach. Svůj stánek zde měli lidé z Centra Narovinu, kteří se zaměřují na rozvojovou spolupráci 

s cílem zlepšení vzdělávání, zdravotní péče a celkové životní úrovně v Keni. Navštívit jste mohli také 

obchůdek Bali Secret, který nabídl originální, ručně šité oblečení od výrobců a návrhářů z Bali.  

Během odpoledne jsme byli dvakrát svědky neskutečné afro bubenické show skupiny Denbaya, která rytmem 

bubnů rozpohybovala celý park. Zájemci se mohli zúčastnit i workshopu bubnování. Pro děti byly připraveny 
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africké dílničky, malování na obličej a pletení copánků. Festival doplnila výstava Afrika nevšedníma očima: 

promítání o životě v Keni a fairtrade výrobcích. 

Akce byly pořádána Faitradovým městem Třebíč ve spolupráci s Muzeem Vysočiny Třebíč.  

 

Výstava na stromech 

Letos se uskutečnil již devátý ročník celorepublikové akce Výstava na stromech. Výstava na stromech je 

výstavní happening na podporu důstojné práce. Akce se koná každý rok v říjnu během Týdne důstojné práce. 

Tento rok se konala v týdnu od 7. do 14. října v Libušině údolí. Výstava se v tomto roce věnovala spravedlivé 

transformaci při změně klimatu. Ta neprobíhá odděleně, ale za stále se měnících podmínek v naší společnosti, 

jednou z mnoha výzev a proměn je dnes například pokrok v umělé inteligenci. Výstavu proto doprovodily 

vizuální fotografie vytvořené umělou inteligencí. Výstavu na stromech využily děti ze základních škol 

v Třebíči v rámci výuky a také široká veřejnost při svých procházkách v parku. 
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5 Plánování s veřejností 

Kulaté stoly  

Podnikatelé v cestovním ruchu se v roce 2023 dvakrát setkali s vedením města. Tyto kulaté stoly pořádá 

radnice každého půl roku s cílem představit kulturní akce, komunikační kampaň a novinky v oblasti podpory 

cestovního ruchu v Třebíči. A také má zájem si vyslechnout podněty a nápady přímo z terénu. První kulatý 

stůl se uskutečnil 20. března. Tématem bylo vyhodnocení loňského roku z pohledu návštěvnosti 

a marketingových kampaní a také představení akcí a aktivit na letošní rok.  

Další setkání se konalo ve středu 15. listopadu. Hlavním tématem byly přípravy podzimního a vánočního 

kulturního programu a zhodnocení turistické sezóny.  

 

 
 

Veřejná prezentace návrhu Území studie veřejného prostranství Podklášteří 

Dne 24. května 2023 od 16:00 se uskutečnila veřejná diskuze o Územní studii veřejného prostranství 

Podklášteří. Zpracovatelé studie představili lokalitu z historického pohledu a následně pokračovali podrobným 

popisem lokality. Po prezentaci následoval prostor pro dotazy a diskuzi. Dotazy směřovaly zejména na 

parkovací stání a systém jednosměrek. Občané se ptali na parkování pro ZTP, pro motocykly, možnost 

rezidenčního parkování, rekonstrukce sítí a veřejného osvětlení, dětské hřiště na křižovatce ulic Luční 

a Týnská. 

 

Hřiště Na Kopcích – představení zpracovaných studií 

Pondělní odpoledne 22. května bylo věnováno představení studie dvou veřejných prostranství v lokalitě Na 

Kopcích. Místní obyvatelé se sešli na trávníku před školou a byli seznámeni s budoucí podobou tohoto 

prostranství, kde je navrženo dětské hřiště, lanové a workoutové prvky, relaxační zóna a prostor pro školní 

vystoupení nebo letní kino. Další řešené prostranství se nachází při ulici Kremláčkova. Zde převažuje 

krajinářské řešení ve formě parku, který využívá potenciál jižního svahu s výhledy do údolí řeky Jihlavy. Ani 

zde nebude chybět malé dětské hřiště doplněné o množství stromů, laviček, sedacích zídek, listnatý háj nebo 
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grilovací místo. Městský architekt se svým týmem na místě prezentoval výsledky dotazníkového průzkumu, 

který předcházel zadání projektu. Na základě výsledků průzkumu byla místním nabídnuta vize, která spočívá 

v koncentraci aktivit na jedno centrální prostranství sloužící pro celou lokalitu, a to za cenu větší docházkové 

vzdálenosti a omezení výstavby malých dětských hřišť přímo u domu. Lze totiž sledovat efekt, že když někam 

chodí lidé, přitáhne to další lidi, kteří zde jen pozorují ruch rozvíjející se městské čtvrti. Může tak vzniknout 

místo pro setkávání všech generací. Z dotazníkového šetření mimo jiné vyplývá, že jako negativum stávajících 

dětských hřišť vnímají obyvatelé málo zajímavé herní prvky a chybějící zastínění. Ing. David Bauer, autor 

projektu a zároveň jeden z místních obyvatel, proto klade velký důraz na originalitu herních prvků a poskytuje 

větší prostor zeleni. Oba projekty rovněž zahrnují prvky hospodaření s dešťovou vodou, jako jsou retenční 

a akumulační nádrže, vsakovací průlehy nebo propustné povrchy. „Vážíme si aktivního přístupu místních 

obyvatel, kteří se sami dotazovali, co mohou udělat pro brzkou realizaci obou záměrů“, dodávají organizátoři 

tohoto setkání.  

 

Participativní rozpočet – Tisíc maličkostí 

Jednou z forem zapojování veřejnosti do rozvoje města je tzv. participativní rozpočet. Jedná se o proces, 

prostřednictvím kterého obyvatelé města či určité komunity mohou rozhodovat o využití části městského 

rozpočtu na realizaci konkrétní akce či projektu, zpravidla investičního charakteru. V 2023 proběhl pátý 

ročník. 

Participativní rozpočet je určen k realizaci konkrétních opatření, které budou sloužit obyvatelům města Třebíče 

(příp. návštěvníkům) a přispějí ke zkvalitnění jeho veřejného prostoru. Předkladatelem může být fyzická osoba 

s adresou trvalého pobytu v Třebíči, která je starší 18 let. Navrhovaný projekt (opatření) musí splňovat 

následující základní kritéria:  

a. bude realizován na veřejném prostranství nebo ve veřejně přístupné budově (nemusí být přístupno 24 

hodin denně, ale rozhodující je volný přístup každému) 

b. bude realizován na pozemku (v budově) ve vlastnictví města  

c. bude respektovat stanovený max. finanční limit  

d. bude proveditelný, tj. jeho realizace nesmí odporovat zákonům, územnímu plánu, strategickému plánu 

a dalším rozvojovým koncepcím města ap. 
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Celková alokace finančních prostředků na participativní rozpočet byla schválena ve výši 3 500 000 Kč. 

Maximální částka na realizaci jednoho projektu byla stanovena ve výši 500 000 Kč včetně DPH.  

V roce 2023 bylo podáno 10 projektů. Z toho se bude 7 projektů realizovat. Další projekty nesplnily kritéria 

participativního rozpočtu.   

V roce 2024 se budou realizovat tyto projekty:  

Zprůchodnění pěšiny na ulici Na Příkopech 

Zprůchodnění pěšiny za ulicí Na Příkopech pro využití lidí jdoucí na výběh pro psy. 

 

Zahrada na Hrubínce  

Instalace vzdělávacích a informačních prvků na zahradě v areálu bývalé MŠ na ulici Fr. Hrubína. 

 

Úprava veřejného prostranství v areálu ZŠ Týnská 

Projekt cílí na vytvoření a úpravu parkoviště, které by mělo při základní škole sloužit nejen zaměstnancům 

školy, ale také ke krátkodobému zaparkování vozidla občanům Třebíče a turistům / návštěvníkům města, kteří 

přijedou za některou z budoucích větších akcí pořádaných Městem Třebíč na Hrádku a v jeho okolí. 

 

Zlepšení bezpečnosti v ulici Nad Lesem  

Ulice Nad Lesem je spojnicí ulic Sucheniova a Polanka, využívaná primárně chodci a cyklisty. Zvýšení 

bezpečnosti nemotorové dopravy, výměna krátkého úseku s povrchem z kamenné dlažby za asfaltový povrch. 

 

Oprava cesty u domova důchodců na ulici Koutkova  

Renovace již vyšlapané cesty za domovem důchodců. Povrch zmíněné pěší cesty se nachází za branou 

u domova důchodců na ulici Koutkova a vede kolem Týnského rybníka. 

 

Převlékací kabinka u Kuchyňky 

V letních ale i zimních měsících se budou mít lidé kde převléct. Jedná se o novou převlékací kabinku, kterou 

známe z pláží u moře. 

 

Via Ferrata Libušino údolí 

Výsledkem bude celkem 13 jednotlivých tras o průměrné délce 25 – 30 metrů, rozložených po celé šíři stěny, 

s nástupy ze stávajícího chodníku a zakončených v bezpečném prostoru za zábradlím vyhlídky. Počítá se 

také s nezbytnou informační cedulí u nástupu do tras s popisem ferrat a provozním řádem.  

Veškeré informace k participativnímu rozpočtu jsou zveřejněny na webové stránce www.trebic.cz/rozpocet.  

 

 

http://www.trebic.cz/rozpocet
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6 Grantový systém města Třebíče 

Grantový systém města Třebíče je finančním nástrojem města, který slouží k finanční podpoře realizace 

projektů, které jsou v souladu s rozvojovými záměry města. Grantový systém je tvořen jednotlivými 

grantovými programy. Ty jsou vymezeny stanovenými prioritami, rozvojovými záměry a schválenými 

koncepcemi města: Strategický plán rozvoje města, Komunitní plán sociálních služeb města Třebíče, 

Koncepce prevence kriminality a drogové problematiky, Program na podporu sportovních organizací, Program 

prorodinné politiky města Třebíče. V roce 2023 bylo celkem podáno 75 žádostí z toho bylo 60 projektů 

podpořeno. Předpokládaná alokace byla 1 400 000 Kč. Na základě předložených projektů nakonec rada města 

rozhodla o rozdělení 1 918 100 Kč z rozpočtu města. 

Grantový program Počet žádostí 
Podpořené 

žádosti 

Finanční dotace 

(Kč) 

Kultura 25 22 697 000 

Zájmové aktivity 25 18 624 100 

Prevence a 

kriminalita 
9 8 246 600 

Rodina a zdraví 16 12 350 400 

Cestovní ruch 0 0 0 

 


